
des Abgeordneten Alois Kainz 
und weiterer Abgeordneten 
an den Bundesminister für Arbeit 

Anfrage 

betreffend Arbeitskräftemangel in Österreich 

Laut dem Wirtschaftsbundmonitor gab es Ende 2021 über 240.000 offene Stellen am 
Arbeitsmarkt. 

Offene Stellen in Österreich nach Branchen: 
Bau, Baunebengewerbe, Holz, Gebäudetechnik: 26389 
Bergbau, Rohstoffe, Glas, Keramik, Stein: 364 
Büro, Marketing, Finanz, Recht, Sicherheit: 35962 
Chemie, Biotechnologie, Lebensmittel, Kunststoffe: 4231 
Elektrotechnik, Elektronik, Telekommunikation, IT: 25247 
Handel, Logistik, Verkehr: 45101 
Landwirtschaft, Gartenbau, Forstwirtschaft, Umwelt: 1855 
Maschinenbau, Kfz, Metall: 19648 
Medien, Grafik, Design, Druck, Kunst, Kunsthandwerk: 177 4 
Reinigung, Hausbetreuung, Anlern- und Hilfsberufe: 10138 
Soziales, Gesundheit, Schönheitspflege: 17121 
Textil, Bekleidung, Mode, Leder: 272 
Tourismus, Gastgewerbe, Freizeit: 29159 
Nicht zuordenbar: 21765 
Wissenschaft, Bildung, Forschung und Entwicklung: 1499 
Summe: 240525 

Offene Stellen in den Bundesländern: 
Burgenland: 4384 
Kärnten: 13085 
Niederösterreich: 35018 
Oberösterreich: 56710 
Salzburg: 25119 
Steiermark: 31831 
Tirol: 2587 4 
Vorarlberg: 14127 
Wien: 34377 

„Die offenen Stellen werden trotz wirtschaftlichen Aufschwungs mehr und der 
Arbeitskräftemangel ist weiterhin Hemmschuh für unsere Betriebe. Die nötigen 
Reformen am Arbeitsmarkt müssen dringend umgesetzt werden, nicht zuletzt deshalb, 
weil uns durch den befürchteten Persona/ausfall aufgrund der Omikron-Welle ohnehin 
schwierige Zeiten bevorstehen", so WB-Generalsekretär und Abg.z.NR. Kurt Egger 
zum aktuellen WB-Stellenmonitor. 1 

In diesem Zusammenhang richten die unterfertigten Abgeordneten an den 
Bundesminister für Arbeit folgende 

Anfrage 

1 https://www.ots.at/presseaussendung/OTS 20220103 OTS0056/wirtschaftsbund­
stellenmonitor-ueber-240000-offene-stellen-am-jahresende 
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1) Wie viele Stellen sind aufgeteilt nach Branchen zum Zeitpunkt der 
Beantwortung dieser Anfrage offen? 

2) Wie viele Personen sind aufgeteilt nach Brachen zum Zeitpunkt der 
Beantwortung dieser Anfrage auf der Suche nach einem Arbeitsplatz? 

3) Wie viele Personen sind aufgeteilt nach Branchen zum Zeitpunkt der 
Beantwortung dieser Anfrage beim AMS als arbeitslos gemeldet? 

4) Inwiefern hat sich die 3G Pflicht am Arbeitsplatz nachteilig auf den 
Arbeitskräftemangel ausgewirkt? Bitte um detaillierte Erläuterung und 
Gegenüberstellung der Zahlen vor und nach der Einführung der 3G Pflicht am 
Arbeitsplatz. 

5) Planen Sie eine Ergänzung der Mangelberufsliste durch weitere Berufe? 
a.) Falls ja, welche Berufe sollen künftig in die Mangelberufsliste 
aufgenommen werden? 
b.) Falls nein, warum nicht? 

6) Wann soll eine Reform des Arbeitslosengeldes umgesetzt werden? 
a.) Was planen Sie in diesem Bezug konkret? 

7) Planen Sie im Rahmen der Reform des Arbeitslosengeldes die Einführung 
eines degressiven Arbeitslosengeldes? 
a.) Falls ja, wie soll das konkret aussehen? 
b.) Falls nein, warum nicht? 

8) Wie viele Umschulungen führte das AMS 2021 durch? 
a.) Wie viele davon wurden erfolgreich abgeschlossen? 
b.) Wie viele davon wurden abgebrochen? Bitte auch um Angabe des 
Grundes. 
c.) Wie viele der umgeschulten Personen haben nach erfolgreichem 
Abschluss auch tatsächlich einen Job in ihrem neuen Tätigkeitsfeld 
bekommen? 
d.) Wie viele der umgeschulten Personen sind auch jetzt noch in ihrem neuen 
Job tätig? 

9) Welche Maßnahmen setzen Sie in Bezug auf die Verbesserung der 
Schulungseffektivität der AMS Kursen? Bitte um konkrete Darstellung aller 
Maßnahmen. 

1 O)Welche Maßnahmen setzen Sie, um die Treffsicherheit der Bildungskarenz zu 
erhöhen? Bitte um konkrete Darstellung aller Maßnahmen. 

11 )Welche Maßnahmen setzen Sie derzeit bereits, um die Arbeitslosigkeit in 
Österreich zu verringern? Bitte um detaillierte Erläuterung. 

12)Welche Maßnahmen planen Sie, um die Arbeitslosigkeit in Österreich zu 
verringern? Bitte um detaillierte Erläuterung. 

13)Welche Maßnahmen setzen Sie derzeit bereits um, um dem 
Arbeitskräftemangel entgegen zu wirken? Bitte um detaillierte Erläuterung. 

14)Welche künftigen Maßnahmen planen Sie konkret, um dem 
Arbeitskräftemangel entgegen zu wirken? Bitte um detaillierte Erläuterung. 
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